

## Cuprins:

- **Reguli de vizibilitate aplicabile proiectelor finanțate prin Programul Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013**
- **Primele contracte de grant semnate în cadrul Programului Operațional Comun România- Ucraina- Republica Moldova 2007-2013**
- **Sesiunile de instruire pentru beneficiarii de grant din cadrul prioritatii 3 a Programului Operational Comun Romania - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013.**
- **Sesiunea de instruire pentru partenerii din cadrul poiectelor majore de investitii, Iasi, 4 aprilie 2011.**
- **Evenimente:**
  1. **Prezentarea Strategiei Uniunii Europene pentru regiunea Dunării, Odessa, 14 februarie 2011.**
  2. **Intalnirea grupului de lucru "Cooperare transfrontalieră și interregională", Odessa, 4 februarie 2011**

## Reguli de vizibilitate aplicabile proiectelor finanțate prin Programul Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013

În vederea asigurării vizibilității maxime și corecte a unui proiect care primește finanțare în cadrul Programul Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013, vă prezentăm câteva aspecte de bază referitoare la cele mai frecvente întrebări ale beneficiarilor de grant:

### **Șabloanele din Manualul de Identitate Vizuală sunt obligatorii?**

Șabloanele din Manualul de Identitate Vizuală sunt obligatorii pentru toate activitățile de comunicare care au drept scop asigurarea vizibilității proiectului și a rezultatelor acestuia. În cazul în care formatele incluse în Manual nu includ toate elementele obligatorii de identitate vizuală, acestea vor fi îmbunătățite, în sensul adăugării elementelor lipsă.

### **Ce formate se utilizează în cazul materialelor de informare, comunicare sau vizibilitate pentru care Manualul de Identitate Vizuală nu furnizează șabloane?**

În situația în care Manualul de Identitate Vizuală nu furnizează șabloane, beneficiarul poate decide asupra designului materialului de informare, comunicare sau vizibilitate avut în vedere, cu condiția utilizării tuturor elementelor obligatorii de vizibilitate, în condițiile impuse prin Manual.

### **Când se solicită avizul de identitate vizuală de la STC?**



Solicitarea avizului de identitate vizuală se transmite către Secretariatul Tehnic Comun anterior inițierii unei activități de informare, comunicare sau vizibilitate. Solicitarea se transmite de către beneficiarul contractului de grant (partenerul principal), indiferent dacă este un material realizat de către acesta sau de partenerii săi.

**Unde trebuie inclus disclaimer-ul (declarația privind declinarea răspunderii UE și a structurilor de management ale Programului cu privire la conținutul publicațiilor)?**

În cazul tipăriturilor, disclaimer-ul nu trebuie să fie neapărat inclus pe prima pagină sau pe coperta-față, exterior. Însă acesta ar trebui să fie expus într-un loc vizibil, pe partea interioară a copertii-față sau pe a doua pagină, după caz, în funcție de formatul publicației.

În cazul paginilor web, disclaimerul poate fi afișat pe o pagină separată, de exemplu cu titlul „Disclaimer legal”, cu un link vizibil către acea pagină de pe pagina principală.

În cazul materialelor audio-vizuale, disclaimer-ul poate fi afișat fie la începutul, fie la finalul clipului.

**În cazul unui proiect cu mai mulți parteneri, trebuie să fie afișate logo-urile tuturor partenerilor alături de steagul UE și logo-ul Programului?**

Conform Manualului de Identitate Vizuală, steagul UE trebuie să fie vizibil afișat, alături de logo-urile partenerilor de implementare. În acest caz, steagul trebuie să fie suficient de proeminent încât să nu fie compromisă vizibilitatea UE.

Pe de altă parte, trebuie avut în vedere faptul că termenul de „partener de implementare” se referă, în accepțiunea Comisiei Europene, la semnatarul contractului de finanțare nerambursabilă. În acest context, doar beneficiarii de grant pot avea logo-ul la fel de proeminent ca steagul UE, indiferent de numărul organizațiilor implicate în proiect.

**Care este denumirea corectă a Programului?**

Denumirea completă a Programului este *Programul Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013*.

Denumirea prescurtată a Programului este *Program Ro-Ua-Md*.

Atât în documente, cât și în materialele de informare-promovare, vor fi utilizată denumirea corectă a Programului, fie în formă completă, fie în formă prescurtată.

**Care sunt elementele de vizibilitate utilizate în cadrul adreselor oficiale sau ale altor documente în cadrul cărora mesajul este relaționat cu proiectul finanțat de UE?**

Contractorii, beneficiarii sau partenerii de implementare ar trebui să includă, preferabil în antetul adreselor/documentelor, steagul UE, însoțit de mesajul „Acest proiect este finanțat de Uniunea Europeană” și logo-ul Programului, alături de logo-ul propriu, atunci când sunt comunicate chestiuni referitoare la proiect.

## **Primele contracte de grant semnate în cadrul Programului Operațional Comun România- Ucraina- Republica Moldova 2007-2013**

Ca urmare a Deciziei Comitetului Comun de Monitorizare a programului de a aloca suma de 7,6 mil. Euro pentru finanțarea unui număr de 62 de proiecte depuse în urma primului apel de propuneri de proiecte, în cadrul Priorității 3 a Programului, Autoritatea Comună de Management, cu sprijinul Secretariatului Tehnic Comun, a inițiat procesul de contractare a acestor proiecte, care constă, în principal, în parcurgerea următoarelor etape: efectuarea de vizite în teren de precontractare la liderii de proiect de către experții STC, verificarea documentelor suport depuse de către solicitanți în etapa de contractare și pregătirea și semnarea contractelor.

Aceste proiecte implică parteneri, inclusiv lideri de proiect, din toate cele trei țări participante la Programul Ro-Ua-Md și au un impact transfrontalier clar și direct. Beneficiarii de grant sunt fie instituții/organizații publice, inclusiv autorități locale, fie organizații private non-profit, de tipul organizațiilor non-guvernamentale.

Prin implementarea acestor proiecte se sprijină o mai mare interacțiune între oamenii și comunitățile care trăiesc în regiunile de frontieră, prin diferite tipuri de activități: inițiative educaționale, sociale și culturale, programe de schimb, incluzând schimburi administrative, creșterea gradului de conștientizare, crearea de rețele/networking, transfer de bune practici etc.



## **Sesiunile de instruire pentru beneficiarii de grant din cadrul priorității 3 a Programului Operațional Comun România – Ucraina - Republica Moldova 2007 – 2013.**

Secretariatul Tehnic Comun a organizat primele 6 sesiuni de instruire a beneficiarilor de grant selectați în cadrul Programului Operațional Comun România – Ucraina – Republica Moldova 2007-2013, apelul de proiecte 2009, Prioritatea 3, la Suceava, Botoșani, Cernăuți, Chișinău, Galați și Iași.

Scopul instruirii a fost acela de a oferi sprijin beneficiarilor în implementarea proiectelor, cu precădere în faza de lansare a acestora.

Instruirile au fost derulate pe durata a 2 zile în fiecare locație, ca urmare a volumului mare de informații prezentate și au fost abordate următoarele subiecte de interes pentru perioada de implementare a proiectelor: contractul de grant, modificări ale contractului, parteneriat, implementare tehnică și financiară, resurse umane, achiziții secundare, raportare, nereguli și riscuri, reguli de identitate vizuala.

Pe lângă prezentările susținute de către Secretariatul Tehnic Comun, Unitatea de Control de Prim Nivel a prezentat, pentru beneficiarii și partenerii români, tematica referitoare la modalitatea de verificare și validare a cheltuielilor efectuate.

Pe parcursul evenimentelor, participanții au avut o prezență activă supunând atenției reprezentanților STC o serie de probleme legate de implementarea proiectelor, cum ar fi: modalități de angajare a personalului în cadrul echipei de proiect, raportare și documente justificative necesare, modalități efectuare a achizițiilor secundare, etc.

Pentru o evaluare obiectivă a evenimentelor și precum și a stadiului de implementare a proiectelor, STC a pus dispoziția participanților trei tipuri de chestionare de evaluare a impactului evenimentului, a nevoilor de instruire precum și a managementului de proiect, a stadiului de coordonare și constituire a echipei de proiect.

Pe marginea concluziilor extrase din chestionarele completate de către participanții la sesiunile de instruire, Secretariatul Tehnic Comun va organiza viitoarele acțiuni de monitorizare a proiectelor, iar tematica pentru viitoarele acțiuni de instruire va fi ajustată corespunzător sugestiilor exprimate de către beneficiarii de grant.

În perioada următoare vor avea loc celelalte sesiuni de instruire pentru beneficiarii de grant, după cum urmează:

- 09.05.2011 – 10.05.2011 – Iași, România

### **Sesiunea de instruire pentru partenerii din cadrul proiectelor majore de investiții, Iași, 4 aprilie 2011.**

În cadrul Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013, Comisia Europeană va finanța proiecte majore de investiții de importanță strategică pentru dezvoltarea zonei de frontieră între statele partenere. În acest sens, Comitetul Comun de Monitorizare și Comisia Europeană au preselectat 7 potențiale proiecte, domeniile de interes fiind: infrastructura de frontieră, infrastructura energetică, mediu și pregătirea pentru situațiile de urgență. Totodată, pentru semnarea contractelor de grant, până la finele lunii mai, aplicanții și partenerii urmează să elaboreze o serie de documente.

Pentru consolidarea capacităților aplicanților selectați și a partenerilor și pregătirea corespunzătoare a proiectelor majore de investiții pentru următoarea etapă de evaluare, la începutul lunii aprilie 2011, Autoritatea Comună de Management (Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului din România) cu sprijinul Secretariatul Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România – Ucraina – Republica Moldova 2007-2013 au organizat al doilea seminar de instruire pentru aplicanții și partenerii din proiectele majore de investiții (Large Scale Projects).

Temele principale ale seminarului s-au referit la aspectele privind pregătirea proiectelor: descrierea aspectelor financiare (costurile eligibile, flexibilitatea bugetului, co-finanțarea), detalierea capitolelor bugetare, activități și elaborarea matricei cadru logic, etc. Totodată, au fost menționate progresele și etapa de pregătire în care se află proiectele, riscurile și problemele care ar putea apărea pe parcurs.

Conform calendarului indicativ, prezentat în cadrul acestui seminar, Comisia Europeană urmează să confirme lista finală a proiectelor selectate până la finele lunii iulie 2011, iar Autoritatea Comună de Management va semna contractele de grant cu beneficiarii până la sfârșitul anului 2011.



## Evenimente:

### 1. Prezentarea Strategiei Uniunii Europene pentru regiunea Dunării, Odessa, 14 februarie 2011.

În data de 14 februarie 2011, Delegația Comisiei Europene în Ucraina, cu sprijinul Consiliului Regional Odessa, Departamentul General pentru Activități Economice Străine și Administrația Regiunii Odessa, a organizat, la Odessa, o prezentare a strategiei Uniunii Europene privind Regiunea Dunării.

La eveniment au participat reprezentanți ai organismelor publice, ai autorităților municipale, ai corpului diplomatic acreditat în Ucraina, precum și organizații non-guvernamentale, instituții de învățământ superior, etc.

Având în vedere faptul că Delta Dunării face parte din aria eligibilă a Programului Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013, reprezentanții Oficiului Antenă din Odessa al Secretariatului Tehnic Comun au participat activ la această întrunire.

Strategia Uniunii Europene în ceea ce privește regiunea Dunării este un nou instrument destinat să dezvolte potențialul economic al țărilor riverane Dunării și să îmbunătățească situația mediului înconjurător în 8 dintre țările membre ale Uniunii Europene (Germania, Austria, Ungaria, Cehia, Slovacia, Slovenia, Bulgaria, România) precum și în alte 6 țări din bazinul Dunării (Croatia, Serbia, Bosnia și Herțegovina, Muntenegru, Republica Moldova, Ucraina).

Prioritățile Strategiei Uniunii Europene privind Regiunea Dunării sunt protecția mediului, dezvoltarea transporturilor și a infrastructurii energetice, dezvoltarea socială și economică durabilă.

Strategia constă într-un plan detaliat de activități și presupune punerea în aplicare a următoarelor acțiuni:

- Îmbunătățirea comunicării în regiunea Dunării (turism, dezvoltarea culturii și creșterea mobilității forței de muncă);
- Protecția mediului în regiunea Dunării (îmbunătățirea calității apei, reducerea riscurilor ecologice);
- Creșterea bunăstării locuitorilor regiunii Dunării (stimularea și dezvoltarea educației, tehnologiilor informaționale, sprijinirea cercetărilor științifice, competitivitatea întreprinderilor);
- O regiune a Dunării mai sigură (consolidarea potențialului instituțional și dezvoltarea colaborării în ceea ce privește lupta împotriva crimei organizate).

### 2. Intalnirea grupului de lucru “Cooperare transfrontaliera și interregională”, Odessa, 4 februarie 2011

În cadrul Comitetului Regional constituit pe probleme de reformă economică a avut loc întâlnirea grupului de lucru “Cooperare interregională și transfrontalieră”.

Pe perioada întâlnirii a fost dezbătută ideea inițierii activităților regiunii Odessa în cadrul Euroregiunii “Dunărea de Jos”, în particular:

- Strategia de dezvoltare a Euroregiunii “Dunărea de Jos” și a Asociației de Cooperare Transfrontalieră “Euroregiunea Dunărea de Jos”;
- Atragerea de fonduri din asistență tehnică internațională pentru activitățile desfășurate de către Euroregiunea “Dunărea de Jos” și ale Asociației de Cooperare Transfrontalieră “Euroregiunea Dunărea de Jos”;
- Inițierea activităților de către partea ucraineană în cadrul comisiilor din domeniile de activitate ale Euroregiunii “Dunărea de Jos” și ale Asociației de Cooperare Transfrontalieră “Euroregiunea Dunărea de Jos”;
- Discuții și sugestii pe tema celor mai importante probleme socio – economice în cadrul Euroregiunii “Dunărea de Jos” și a Asociației de Cooperare Transfrontalieră “Euroregiunea Dunărea de Jos”;



La eveniment au participat membrii grupului de lucru, șefii departamentelor din cadrul Administrației Regionale de Stat care sunt membrii ai comisiilor de profil precum și deputați ai Consiliului Regional Odessa.

În cadrul întâlnirii, a fost susținută o prezentare detaliată a Euroregiunii "Dunărea de Jos" fiind subliniate date istorice și etapele înființării organizației. De asemenea, au fost enumerate proiectele transfrontaliere realizate în cadrul Euroregiunii, dar și ultimele realizări importante ale Euroregiunii de la intrarea în anul 2009 în cadrul Asociației de Cooperare Transfrontalieră "Euroregiunea "Dunărea de Jos".

Alte aspecte importante ale întâlnirii au fost lansarea și aprobarea candidaturilor pentru reprezentanții ucrainieni ai comisiilor din cadrul Euroregiunii și Asociației, expunerea rezultatelor activităților comisiilor în anul 2010 și sugestii pentru anul 2011 precum și discuții pe tema apărării intereselor naționale de către reprezentanții Regiunii Odessa la întâlnirea Consiliului Euroregiunii și a Adunării Generale a Asociației.

Participanții la întâlnire au sugerat efectuarea unor cercetări amănunțite pentru a se putea face o analiza a celor mai importante probleme sociale ale regiunii, expunerea intereselor regiunii Odessa în cadrul Euroregiunii, în special încheierea acordului cu privire la micul trafic la frontiera cu România. De asemenea s-a solicitat dezvoltarea și promovarea proiectelor transfrontaliere comune, în cadrul Euroregiunii și implicarea Misiunii Uniunii Europene de Asistență la Frontieră în Republica Moldova și Ucraina în organizarea de evenimente internaționale și organizarea de evenimente culturale comune.

